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Програм развоја града Суботице полази од јасне визије ГО ДСС боље будућности нашег 

града, из које произилази мисија која треба да интегрише све факторе привредног, јавног и 

политичког утицаја у правцу њеног остварења. Мисија програма развоја града Суботице 

огледа се у окупљању и стимулисању расположивих привредних капацитета у функцији 

одрживог и динамичног развоја, у складу са принципима конкурентности, иновативности 

и коришћења савремених знања и технологије. 

 

Програм развоја града Суботице полази од неопходног партнерства институција 

интересних група Републике, Покрајине и самог града, а базира на принципима 

економског развоја који су дефинисани Програмом развоја Србије 2010-2015. Година, који 

је припремио Економски савет ДСС. У дефинисању програма развоја града Суботице 

неопходно је истаћи значај интензивирања активности у оквирима програма 

међурегионалног и пограничног значаја. Паралелно са тим неопходно је интенвизирати 

активности фокусиране према међународним и домаћим развојним фондовима и 

програмима. 

 

 

1. СОЦИО- ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 

 

Географски положај- Ситуациона анализа указује да географски положај града Суботице 

у смислу повезивања Републике Србије са осталим деловима Европе има јасне и 

препознатљиве предности. Град Суботица у Републици Србији има јасан погранично-

северни положај на раскрсницама значајних друмских и жељезничких праваца. На жалост 

тај положај је недовољно вреднован у плановима развоја земље, сем у погледу планирања 

изградње коридора.  

 

Демографија- Према последњем попису Суботица са свим насељима у општини преко 

160 хиљада становника.  Демографски услови указују на "дубоку старост" градског 

становништва при чему се број становника старијих од 65 године константно повећава уз 

истовремено смањено учешће популације до 15 година старости. У последње две деценије 

смањење природног прираштаја је надомештено миграцијама становништва из бивших 

република Југославије, тако да није дошло до очекиваног пада броја становника.  

 

Сеоско становништво одликује све већи број људи из руралног подручја чија егзистенција 

није у вези са пољопривредом, али живе на селу. Они део својих потреба задовољавају у 

местима где живе, а своје потребе за терцијарним (услужним) делатностима задовољавају 

као градско становништво. 

 

Индустрија- Општи преглед привреде града Суботице указује на драстичан пад учешћа 

суботичке приведе у националном дохотку Србије, али и Војводине. У услужном сектору 

примећује се раст учешћа националног дохотка у оквиру града, уз истовремени пад на 
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нивоу Војводине. Видљива је промена структуре запослености у корист услужног сектора 

и уз истовремени пад броја запослених у секторима пољопривреде и индустрије. 

 

Најавеће учешће у стварању народног дохотка на нивоу општине има индустрија са око 

45% учешћа, затим услуге са око 40 %, а пољопривреда доприноси НД са око 15%.  

 

Привреда Суботице увек је била диверзификована. Поред прехрамбене индустрије у 

разним својим подсекторима, интензивно су се развијали електро-метални компекс, 

хемијска индустрија, индустрија текстила, прерада коже и производња обуће, чарапа, 

штампарије и грађевинарство. У односу на њих може се очекивати мање или више 

интензиван развој и у будућности, јер располажу потребним ресурсима за то (капацитети, 

знање и искуство, потребна радна снага, сировинска основа или расположиве компоненте, 

тржиште).  

 

У структури друштвеног производа по делатностима, прерађивачка индустрија заузима 

водећи положај (37,8%), и далеко је јача од свих других подсектора индустрије (затим 

следе Трговина на велико и мало, оправка (24,1%), Пољопривреда са ловом, шумарством и 

водопривредом (12,1%), Саобраћај, складиштење и везе (10,5%)). Од индустријских 

подсектора значајно учешће још имају Грађевинарство (5,5%), те производња и 

снабдевање електричном енергијом, гасом и водом 

(5,4%). Преостале активности улазе у сферу услуга: активности у вези с некретнинама, 

изнајмљивање (2,2%), хотели и ресторани (1,9%) и др.  

 

Електрометални комплекс, се након више од 10 година поново помиње као подсектор 

индустрије у коме постоје значајни развојни потенцијали. У оквиру текстилне индустрије 

такође се уочавају позитивна померања, посебно област чарапарства и производња одеће 

за младе, а на неки начин у игри су још и занатство и штампарије. Анализе показују да се 

као слабији подсектори у овом тренутку могу истаћи хемијска индустрија, коју следи 

индустрија коже и обуће. Следи део текстилне индустрије и индустрија прераде меса у 

целости, а помињу се и одређени сектори занатства и обраде метала. 

 

Када је реч о концентрисаности привреде, може се констатовати да су највећи 

индустријски капацитети концентрисани на источном и јужном ободу града Суботице. У 

мањим насељима, изузму ли се Палић и Таванкут, практично нема већих индустријских 

капацитета.  

 

У склопу тога плана у Суботици се може идентификовати 4 индустријске зоне, при чему 

су највеће оне на рубовима Суботице према североистоку (потез Суботица-Палић), југу 

(Чантавирски пут) и западу (Мали Бајмок), а планира се и индустријска зона Север јужно 

од садашњег терминала на Келебији. Колико год план детерминисао развој индустријских 

зона у Суботици, то је и последица датости, као што су саобраћајнице и обилазнице око 

Суботице, постојећа инфраструктура и индустрија, као и започете инвестиције у објекте 

логистике у функцији развоја. 

  



 

3 

 

Веома тешком положају суботичке индустрије допринео је изузетно низак ниво 

инвестиција, пад продуктивности и крајње висока стопа незапослености. О повећању 

производње готово да се и не може говорити, док су нове инвестиције тек у фази најаве. У 

оквиру програма развоја града Суботице неопходне су мере којима би се индустријске 

зоне свеле на оптималне услове, и то рационализацијом, односно власничком 

трансформацијом некадашњих великих и нерационалних индустријских предузећа (Север, 

29. новембар, Зорка). 

 

МСПП- Ако се осврнемо на мала и средња предузећа и развој тог сектора у Суботици, 

мора се  констатовати да је последњих 15 година представљало период распада великих 

предузећа и система и уситњавања привредних субјеката, што је условило и настанак низа 

нових предузећа, не само у секторима услуга, него и у појединим индустријским 

подсекторима. 

 

Велика предузећа запошљавају око 34 % свих запослених у суботичкој општини, док 

сектор малих и средњих предузећа запошљава око 65 % или готово 2/3 свих запослених.  

 

Ако сагледавамо резулате њиховог пословања, односно друштвени производ, тада је 40 % 

друштвеног производа остварено у малим предузећима, 24 % у средњим, а преосталих 36 

% у великим предузећима. То сведочи да је ефикасност пословања великих, малих и 

средњих предузећа у суботичкој општини подједнака, те да су се и велика предузећа 

делимично престројила из друштвених у приватна, те да подједнако ефикасно користе 

своја средства и ангажују по оствареном производу подједнак број запослених. Наравно, 

због економије величине, располагања вишим нивоом технологије, као и финансијским 

капацитетима, велика предузећа би требало да буду ефикаснија од малих и средњих, па се 

из те чињенице може закључити да је преструктурирање приватизованих великих 

предузећа још у току. 

 

Број малих трговачких предузећа је преко 99% свих предузећа суботичке општине, а број 

средњих испод 1 %, док великих практично и нема. Када је реч нозапосленима у трговини, 

у суботичкој општини запослено је у малим трговачким предузећима око 78 % свих 

запослених у трговини, у средњим свега 6%, а у великим око 16%. И у погледу 

друштвеног производа у трговини учешће малих предузећа суботичке општине је 

доминантно са 73 %, средња учествују са 10 %, а велика са 16 %. 

 

Запосленост- На територији Суботице има око 45 хиљада запослених, од чега је око 10 

хиљада грађана запослено у предузетничим радњама. У привреди је запослено око 27 

хиљада становника, док око 8 хиљада запослено у ван привреди.  

 

Најзначајнији сектори запошљавања су прерађивачка индустрија са 12 хиљада, саобраћај 

и везе са 2,5 хиљада, грађевинарство са 2,5 хиљада, угоститељство и туризам око 2 

хиљаде, а пољопривреда директно упошљава само око 1,5 хиљада становника, али иам 

далеко већи значај од директног запошљавања, имајући у виду додатне активности 

великог броја запослених у другим секторима.  
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Неповољне тенденције на пољу запошљавања, где се мора рачунати са незапосленошћу од 

скоро 20.000, су посебно изражене у последње две године, што се једним делом објашњава 

деловањем светске економске кризе.  

 

Примећује се повећање броја лица која самостално обављају делатност, али анализирајући 

и  структуру тог самозапошљавања, види се да то нису гране које доприносе расту 

друштвеног производа, или повећању производње. Веома је неповољно, што је број 

запослених у привреди опао. Док је у 1991. години број запослених у предузећима, 

установама, задругама и другим организацијама био 305 запослених на 1000 становника, 

тај је до данас испод 200 запослених на 1000 становника. 

 

Имајући у виду наведено, једна од основних претпоставки програма развоја града 

Суботице у наредом периоду односи се на отварање нових радних места, тим пре што се 

константно повећава учешће активног становништва у градској популацији, као и због 

евидентне миграције руралног становништва у правцу града.  

 

Извоз / Увоз- Када је теч о извозу и увозу суботичке привреде, може се констатовати да 

увоз битно надмашује извоз. Спољнотрговински дефицит у креће се на нивоу од УСД 120 

милиона. Ако би се сагледале тенденције покривености увоза извозом тада се уочава пад 

покривености са нивоа 75 на ниво испод 40 одсто, што у великој мери зависи од стања у 

пољопривреди.  

 

Пољопривреда- Пољопривреда је несумњиво значајна привредна делатност у граду 

Суботици, имајући у виду да обрадиво земљиште представља један од најважнијих 

природних ресурса. Укупне обрадиве површине су веће од 62.000 хектара, а више од 90 

одсто тих површина предстваљају оранице и ливаде. Под воћнјацима се налази око 2.500  

хектара, док је под виноградима више од 800 хектара.  

 

Структура овог сектора наглашава, с једне стране, екстремно висок проценат земљишта 

које се користи за узгајање житарица и индустријског биља као и не мали проценат 

запарложених површина а с друге стране, маргиналан значај високо интензивне 

производње са већом додатном вредношћу, виногради, воћњаци, повртњаци, цвеће, 

лековито и зачинско биље као и производња у заштићеном простору (стакленици и 

пластеници). 

 

Индувидуална пољопривредна газдинства обрађују око 2/3 укупних земљишних 

површина, уз приметно неповољну структуру величине пољопривредних земљишних 

капацитета. Повољни природни услови омогућили су изузетно значајан утицај 

пољопривреде на градску пољопривреду и то пре свега у остваривању националног 

дохотка. Међутим, уситњена индувидулна производња је у правилу неорганизована, 

неинтегрисана и дестимулише конкурентност и ефикасност градске пољопривреде.  

 

Додатни проблем огледа се у ниском нивоу финализације свих пољопривредних 

производа, јер доминира производња полупроизвода уз недовољно учешће готових 

прехрамбених производа. Очигледан је недостатак развојних програма који би утицали на 
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подизање квалитета прераде пољопоривредних производа. Постоје јасне латентне 

могућности развоја производње органске хране, на начин да се оваква производња 

интегрише у јединствену примарну производњу, прерађивачку индустрију, трговину, 

екологију, здравство и туризам. Претпоставке за то произилазе из одличног квалитета 

земљишта, пољопривредне традиције, специјализације и развоја индустрије. 

  

Развој пољопривреде на територији града Суботице треба да се темељи на коришћењу 

привредних могућности које произилазе из интеграције пољопривреде и туризма, односно 

туризма и занатског сектора. Неопходно је предузети мере којима ће се стимулистаи 

пољопривредна производња на велико, а не само производња прехрамбених производа, 

него и производа намењених другим сврхама, а пре свега енергетици и заштити животне 

средине. То подразумева структурне промене које ће подржати производњу са високом 

додатном вредношћу, развој органске производње, стварање генетских банака у функцији 

опоравка аутоторних врста, као и коришћење земљишта у производњи био-масе и био-

дизела.  

 

Наведеним активностима отклонили би се недостаци у претераној заступљености 

традиционалних привредних производа, што доводи до проблема пласмана тржишних 

вишкова, како у земљи тако и у иностранству.  

 

Стратегија развоја пољопривреде треба да буде фокусирана на следеће циљеве: 

 помак од пољопривреде оријентисане ка квантитету ка оној оријентисаној ка 

квалитету 

 интензивирање развоја органске пољопривреде 

 развијање производа са нагласком на географско порекло 

 развијање аутохтоних висококвалитетних производа у ограниченим количинама 

 повећање удела интензивне производње и производње са већом додатном 

вредношћу у укупној пољопривредној производњи; 

 повећање интегрисаности пољопривреде са осталим секторима 

 подршка развоју диверзификације коришћења земљишта; 

 подршка активностима усмереним ка опоравку позиције Суботице као центра 

специјализованог за пружање напредних услуге у оквиру пољопривреде; 

 подршка побољшању квалитета животних услова у руралним областима, кроз 

диверзификацију извора зараде малих фармера. 

 

Услуге- Допринос услуга НД је у Суботици виши од 40 одсто, што је значајно изнад 

просека покрајјине, али још увек значајно мање од просека сличних градова у 

развијенијим земљама.  

 

У сектору услуга и логистици, а пре свега у сектору трговине уочава се раст друштвеног 

производа како у структури тако и у облику власништва. Трговина ствара од наведеног 

доприноса највећи удео, и то на нивоу око 35 одсто. Следе саобраћајне услуге и 

логистика. Приметан је опадајући тренд у сектору трговине на мало, како у броју 

продавница, тако и у броју запослених, што је последица појаве великих робних маркета. 

Највећи број трговачких предузећа послује у трговини на мало производа широке 
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потрошње. Уз још увек доминатно учешће малих продавница мешовите робе приметан је 

улазак већих трговачких система на градско тржиште. У суботичкој општини 

регистровано је 150 транспортних предузећа. Нажалост углавном се ради о малим  

редузећима, са по неколико возила, која не могу на одговарајући начин да задовоље 

потребе већих индустријских капацитета и локалне трговине. 

 

Добру основа за развој логистике у граду Суботици представљају три транс европска 

коридора која пролазе кроз овај регион (путни, железнички и речни). Несумњиво је да 

развој логистике треба да буде један од приоритета програма убрзаног развоја града 

Суботице.  

 

Значајно место у сектору услуга и логистике заузимају јавна складишта и слободна зона. 

Иако је структура јавних складишта уситњена и неорганизована, приватна иницијатива 

поставља нове оквире пословања у овој области. Приватни инвеститиори све више 

преузимају улогу предузећа Јавна складишта што се огледа у савременијим системима 

складишта уз ефикаснију логистику на одговарајућим површинама грађевинског 

земљишта.  

 

Туризам- Значајно место у програму развоја града Суботице заузима и туризам у 

функцији економског развоја. Треба имати у виду, да позитивни трендови развоја туризма 

на светском нивоу указују на изузетно динамичан привредни раст остварен у протеклој 

деценији. Туризам је у градској привреди недовољно афирмисан и лоше промовисан, уз 

опадање нових инвестиција у ову грану привреде. Економске анализе и статистички 

подаци показују да управо туризам представља привредну грану која може да буде 

директан и мултипликован генератор укупног градског економског развоја. Ипак, са мање 

од 2 одсто доприноса НД, туризма се и поред свега може сматрати само потенцијалом за 

развој, а не и значајним извором прихода. Највећи изазов предстваља повећање броја дана 

боравка туриста, јер је сада просечан броја дана боравка нешто већи од 2 дана, што 

имплицира да постојећа понуда услуга у туризу није довољна.  

 

 Најатрактивнија туристичка дестинација у граду Суботици је језеро Палић, које има 

значајно место у Стратегији развоја туризма Републике Србије, Националном 

инвестиционом плану туризма Републике Србије и Програму привредног развоја АП 

Војводине. Језеро Палић је до средине 20 века било монденски туристички центар са 

разноврсним туристичким садржајима. Палићко језеро представља основу развоја туризма 

у градској привреди заједно са Лудошким језером, Сланим језером, Крвавим језером и 

Келебијским језером. Лудошко језеро је препознатљиво по специфичном орнитолошком и 

еколошком карактеру, а наведена мања језера неопходно је обогатити разноврсним 

туристичким садржајима.  

 

У стратегији развоја Републике Србије језера Палић и Лудош означена су као дестинација 

првог нивоа, која може да привлачи значајан број међународних, националних, 

регионалних и локалних туристичких посетилаца. У том циљу неопходно је даље 

развијање мастер плана Палића, који представља стручну основу даљег развоја градске 
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туристичке привреде, на начин бољег коришћења позитивних карактеристика ове 

дестинације, као и историјског имиџа летовалишта и бањског купалишта.  

 

У градском животу присутне су манифестације које добијају све већи културни значај и 

проширују културну понуду града, а истовремено су у функцији очувања и неговања 

традиција. Неопходно је даље развијање и унапређење ових манифестација, а пре свега: 

Дужијанца (средина августа), Интер етно фестивал (крај августа), Бербански дани 

(септембар), Етно-фест (променљивог датума), као и Златне руке.  

Осим тога неопходно је унапредити манифестације "отвореног типа" које имају 

међународни карактер, а пре свега фестивал европског филма Палић и Међународни 

фестивал позоришта за децу, који је један од пет најуспешнијих и најзначајнијих 

фестивала тог типа у свету.  

 

Оправдано је радити на дефинисању новог-старог грађанског модела културног амбијента 

града Суботице који би био сличан облицима грађанског живота у граду почетком 

прошлог века.  

 

Слободна зона Суботица- Слободна зона "Суботица" једна је од три слободне зоне у 

Републици Србији. Основана је 1996.г., а пословну афирмацију интензивно остварује од 

2000-те год. Слободна зона "Суботица" остварује промет робе од близу 100 милиона ЕУР 

годишње. Унутар слободне зоне реализује се и производња која је превасходно намењена 

извозу. Слободне зоне у Србији евидентно добијају на стратешком значају, и очекује се да 

ће омогућити концентрисање страних улагања индустријског развоја.  

 

У програму развоја града Суботице неопходно је приступити промени локације Слободне 

зоне "Суботица", јер постојећа локација не може да одговори ни постојећим пословним 

захтевима, а камоли да омогући повећање броја корисника који би пословали у овој зони. 

Општи циљ пресељења Слободне зоне "Суботица" односи се на подстицање привредне 

активности у граду, интензивније привлачење домаћих и страних инвеститора и додатно 

стимулисање производње намењене извозу.  

 

У урбанистичком плану града Суботице предвиђене су радно пословне зоне које нису 

адекватно развијене и искоришћене. У Генералном урбанистичком плану Суботице 

предвиђене су четири радно-пословне зоне од којих су највеће оне према крајевима града 

према североистоку (потез Суботица-Палић), југу (чантавирски пут) и западу (Мали 

Бајмок). Оправдано је развити и радно пословну зону Север којом би се стимулисао развој 

туризма јужно од садашњег терминала на Келебији. Развој радно-пословних зона 

ограничен је размештајем и капацитетима саобраћајница и обилазница око Суботице 

односно, постојећом инфраструктуром и индустријом.  

 

Просторним планом Републике Србије град Суботица одређен је као регионални центар-

индустријски центар средње сложних индустријских технологија и значајних 

индустријских зона. Простори намењени становању ће и у будућности заузимати највећу 

површину грађевинског реона и биће окосница будућег урбанистичког планирања. Што се 

тиче простора намењених пословању, према садржају активности и карактеристикама 
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могу да се поделе на радне зоне, комерцијалне зоне, бањски туризам и пословање у оквиру 

других намена.  

 

Саобраћајна и комунална инфрааструктура- Суботица се, у правом смислу речи, 

налази на раскрсници путева и пруга. У непосреној близини Суботице пролази планирани 

аутопут Е- 75 (засад је изграђена једна страна планираног аутопута), а у самом граду се 

укрштају магистрални правци према Новом Саду, Сомбору, Хоргошу и Сенти (део до 

аутопута Е-75 је реализован, а остали део је у плану). Траса пруге Београд - Будимпешта 

пролази кроз урбано језгро и ту се рачва са пружним правцима према Сомбору, Хоргошу, 

Црвенки и Баји. Пруге према Црвенки и Баји су укинуте, али је задржан њихов коридор. 

Све ове чињенице доприносе сврставању Суботице у један од значајнијих саобраћајних 

чворова у Републици Србији. 

 

Квалитет путева је генерално незадовољавајући. Локални путеви су у лошем стању, још 

увек није завршена обилазница око Суботице, међународни саобраћај једним делом 

пролази кроз центар града, још увек нису завршени радови на делу коридора 10 који 

пролази кроз територију града Суботице, и још увек нису адекватно решени сви прелази 

преко железничке пруге. 

  

Електроенергетска инфраструктура одликује се дужином гасне дистрибутивне мреже од 

око 400 км уз скромну дужину магистралног гасовода од 4 км. Годишња потрошња 

природног гаса у граду Суботици константно расте како у потрошњи домаћинстава, тако и 

у потрошњи за индустријске потребе.  

 

Даљинско снабдевање града топлотном енергијом обухвата око 10 000 конзумената, а 

односи се на око 20% суботичких домаћинстава (пре свега објеката колективног 

становања).  

 

У погледу опремљености станова инсталацијама водовода, може се констатовати да је 

преко 80 % станова опремљено инсталацијама водовода. С друге стране, на јавну 

канализацију прикључено је нешто преко 50 %, док су остали становници проблем 

решили коришћењем септичких јама. Дакле, ситуација са канализацијом је знатно 

неповољнија него са водоводом. 

 

Водоводна инфраструктура није на одговарајућем нивоу, пре свега због одсуства 

довољних количина квалитетног ресурса вода за дугорочне потребе градског 

становништва и привредне активности.  

 

С тим у вези реална је потреба значајних интервенција у водозахватним објектима, као и у 

дистрибутивној мрежи. Наиме, проширењем грађевинског реона по новом Регулационом 

Плану отвара питање преиспитивања постојећих магистралних и секундарних 

дистрибуционих мрежа.  
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Канализационом мрежом покривено је око 2/3 градске зоне, уз значајно учешће вековима 

старих цевовода. Уз све то непостојање сепаратне канализације атмосферских вода 

додатно усложњава проблем.  

 

Што се пречишћавања вода тиче, оно је решено једино у ужој градској зони, при чему на 

Палићу још увек није у потпуности решено, док у приградским насељима није ни 

започето. Значајан аспект ситуационе анализе јесте и заштита животне средине, имајући у 

виду да она представља главни проблем савременог човечанства.  

 

Иако је Скупштина Општине Суботица у октобру 2003.г. усвојила Локални еколошки 

акциони план, њега је неопходно иновирати у делу дефинисаних акција за решавање 

виталних проблема очувања животне средине. То се пре свега односи на проблеме воде, 

отпада, очувања пољопривредног земљишта, квалитета ваздуха, нивоа буке, природних 

вредности и реткости, зеленила, као и образовања и здравственог стања становништва 

града Суботице.  

 

У граду Суботици уочава се јасан и веома сложен проблем комуналног отпада и 

управљања отпадом. У граду не постоји покривеност свих насељених места услугом 

сакупљања и одвожења отпада. Поред тога додатни проблем односи се на локацију и 

неадекватно одржавање депоније за одлагање прикупљеног отпада, која је удаљена тек 

нешто око 2 км од центра града. Наведени проблем увећава ризик загађивања подземних 

вода, атмосфере, ширења разних зараза, могућност избијања пожара, експлозије метана, 

као и одлагања опасног отпада.  

 

У делу заштићених природних добара 12,5% укупне површине града Суботице чине 

површине под заштитом. Овај проценат је недовољан, јер тек са око 30% очуваних, 

природних недеградираних површина представља подручје избалансираних вредности 

адекватне животне средине. То указује на неопходност промене приступа површинама као 

што су Парк природе "Палић", специјалан резерват природе "Лудошко језеро", специјалан 

резерват природе "Селевењске пустаре", и Пределу изузетних одлика "Суботичке 

пешчаре". 

 

Основно и средњешколско образовање- У планирању привредног развоја постоји 

функционална међузависност између образовања, техничког прогреса и запошљавања. 

Погођен правац развоја образовних институција и образовних институција је значајан 

покретач производње. Посматрајући данашње потребе за структурним променама у нашој 

привреди, развијеним образовањем може се достићи и жељени ниво развијености 

терцијарног сектора у општини и региону. 

 

Садашње стање образовања у Суботици осликава тешко стање у друштву. Превелики је 

степен централизације управљања материјалним стањем, просветним кадром и 

институцијама образовања. Локална самоуправа у Суботици предузима мере текућег 

карактера из оквира своје надлежности ради обезбеђења услова за функционисање 

образовног система. 
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Развој средњешколског образовања у Суботици дуго је пратио развој оних привредних 

грана које су биле одлучујуће за привреду општине и региона. Одлучући су били 

капацитети електро-индустрије, прехрамбене, хемијске и пратећа графичка индустрија. 

Грађевинарство је запошљавало више од 1000 запослених. 

 

Након 1992/93. године, када је на факултетима било уписано 1890 студената, дошло је до 

пораста броја студената: 1999/2000. је било 4111 студената, а 2003/04. уписано је 3495 

студената. У прошлим годинама повећао се и број факултета, као и број уписаних 

студената. Не би требало рачунати са знатно повећаним бројем студената, јер поред 

демографских разлога, на број студената ће утицати строга примена болоњских принципа 

у образовању, што ће пооштрити критеријуме функционисања преко 10 факултета у граду.  

 

Неопходно је покренути и иницијативу ка Националној служби за запошљавање за 

сврсисходну  преквалификацију и доквалификацију вишка радне снаге у Општини 

Суботица (један од праваца у ком би се радна снага могла обучавати је област туризма, 

хотелијерства и угоститељства, јер је радна група за туризам као један од горућих 

проблема у тој грани навела управо недостатак адекватно едукованих кадрова), али 

поменуту инцијативу може покренути и спровести и сама локална самоуправа (што би 

сигурно дало брже и боље резултате). 

 

С друге стране, статистички подаци указују да проценат високообразованих суботичана у 

последњој деценији лагано опада што је последица емиграција различитих повода.  

 

 

2. ВИЗИЈА РАЗВОЈА СУБОТИЦЕ 
 

Визија развоја града Суботице полази од тога да град представља регионални центар 

усмерен јачању конкурентности и одрживости привреде уз стабилан и дугорочан раст 

утемељен на знању и иновативности, брендираним производима и услугама који имају 

тражњу на домаћем и међународном тржишту и који омогућују остваривање профита 

предузећима која их производе односно пружају. 

 

 

3. ПРИОРИТЕТНИ ЦИЉЕВИ И МЕРЕ ЕКОНОМСКОГ РАЗВОЈА 
 

3.1.Развој инфраструктуре 
 

Сасвим је извесно да је јавно улагање у квалитетну и поуздану инфраструктуру предуслов 

већих приватних улагања у градску привреду односно оно је предуслов подизања опште 

привредне ефикасности. Градска инфраструктура укључује путну мрежу, енергетску, 

информациону, телекомуникациону и логистичку инфраструктуру.  

 

До сада се у развоју инфраструктуре осетила једино подршка локалне градске самоуправе 

уз знатно мање ангажовање покрајинске и републичке владе. Унапређење инфраструктуре 
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могуће је једино ефикасном сарадњом јавног и приватног сектора, односно интегрисањем 

носилаца различитих интереса у правцу развоја инфраструктуре града Суботица.  

 

Активности унапређења инфраструктуре превасходно требају да обухвате: 

 

1. Пројекте снабдевања водом и водоприрведе 

 активан приступ реализацији пројекта за кондиционирање воде на Водозахвату II, у 

смислу управљања гвожђа и арсена (пројекат из 2008.г.) 

 безбедно уклањање токсичних нуспродуката испирних вода на Водозахватима I и II 

 решавања проблема непостојеће канализационе мреже на Палићу 

 реализацију пројекта изградње пречистача отпадних вода у Бајмоку 

 изградња канализационе мреже насељених места Нови и Стари Жедник 

 израда пројектно-техничке документације за канализациону мрежу насељених 

мрежа Чантавир, Вишњевац, Бачко Душаново и Ђурђин 

 израда пројектно-техничке документације за пречистач Павловац (канал између 

Ђурђина и Старог Жедника) 

2. Изградња и инфраструктурно опремање индустријских зона 

 изградња индустријске зоне Нови Жедник 

 измештање слободне зоне "Суботица", односно дефинисање додатне локације или 

проширење постојеће кроз оснивање нових делова слободне зоне 

 рационализација локација индустријских зона у Суботици (седам планираних зона 

са преко 500 хектара површине, различите заузетости и изграђености) 

 развијање логистике града Суботице у функцији интенвизирања привредног 

развоја (транспорт, складиштење робе, индустријски паркови, трговина и 

туристичке услуге 

 формирање индустријског парка обезбеђењем инфраструктурних услова 

неопходних за индустријске погоне, односно припремање локације за будућа 

улагања 

 даље унапређење рада пословног инкубатора Суботица, 

 завршетак гасификације ванградских месних заједница 

3. Саобраћај и телекомуникације 

 унапређење информационо-телекомуникационе инфраструктуре супституцијом 

двојника и искључивањем свих аналогних центара 

 уређење парк плаца, паркинг зоне за теретна возила ван насеља уз повећање 

инспекцијског надзора и пооштравањем санкција јер досадашњи покушаји нису 

уродили плодом 

 модернизацију саобраћајне сигнализације, а пре свега семафора 

 интензивна реконструкција саобраћајница (коловоза и бициклистичких стаза) као и 

тротоара 

4. Пројекте заштите човекове околине и управљања отпадом 

 повећавање надзора над квалитетом земљишта са аспекта загађења по основу 

измештања транзитног саобраћаја  

 активно праћење негативних ефеката депоније на животну средину и здравље људи 
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3.2. Развој индустрије и пољопривреде 
 

Развијеност градске привреде у великој мери детерминисана је развојем примарног и 

секундарног сектора имајући у виду значај производних делатности у програму развоја 

града Суботица. Повећање конкурентности градске привреде могуће је повећањем 

квалификованости носилаца примарних и секундарних привредних активности. 

 

Унапређење квалитета пољопривредног земљишта- Од укупне површине града 

Суботице која обухавата 100 700 хектара, 89 000 хектара односи се на обрадиве 

пољопривредне површине. Узорковањем квалитета земљишта утврђено је да се количина 

хумуса смањила за око 0,4 % у последњих неколико десетина година. Разлог томе је 

интензивна пољопривредна производња, могућа неправилна примена агротехнике, 

неразвијено сточарство што доводи до дефицита органског ђубрета. Осим тога, на стање 

пољопривредног земљишта утичу и ерозија, инустријски загађивачи, минерална ђубрива, 

употреба пестицида, као и стварање дивљих депонија.  

 

Унапређење ефикасности пословања пољопривредних газдинстава- На територији 

града Суботице је према уредби Владе Републике Србије регистровано између 5.500-6.000 

пољопривредних газдинстава, чији број незнатно варира из године у годину. Захваљујући 

повољним природним условима утицај пољопоривреде на градску привреду јесте 

значајан, али може да буде и већи, како у доприносу укупној запослености, тако и у 

доприносу оствареном националном дохотку на територији града Суботице. 

 

Финализације пољопривредних производа- Градску пољопривреду карактерише 

производња воћа, поврћа, индустријског биља, свих врста стоке и перади при чему 

изостаје виши ниво финализације пољопривредних производа нарочито малих 

пољопривредних газдинстава, што представља реалан проблем јер се ради о производњи 

пољопривредних полупроизвода, а не о финализацији готове хране. Овај проблем 

усложњава непостојање прерађивачких капацитета и недостатак развојних програма за 

виши ниво прераде. 

 

Едукација пољопривредника и контрола квалитета у свим фазама репродукционог 

ланца- Остваривање већих, односно бољих приноса на обрадивим површинама неопходно 

је веће ангажовање градске управе у едукацији свих учесника у пољопривредној 

производњи. Осим едукације неопходна је и строжија контрола произвођача и увозника 

пољопривредних производа, као и дистрибутера семенске робе намењене ратарској и 

повртарској производњи. Строжија контрола треба да обухвати и контролу садница у 

воћарству и виноградарству. Ангажовањем градске управе на едукацији и контроли 

повећали би се приноси по хектару обрадиве површине, што би се даље одразило на 

привлачење инвеститора у више фазе прераде и дораде пољопривредних производа 

намењених прехрани становништва. Програми едукације требају да буду фокусирани у 

правцу коришћења пестицида, минералног и стајског ђубрива. Ангажовање градске 

управе треба да подржи органску пољопривредну производњу, имајући у виду да се на 
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територији града Суботице налази квалитетно пољопривредно земљиште и да постоји 

позитивна пољопривредна традиција. 

 

Унапређење сточарства- Сточни фонд у регистрованим пољопривредним газдинствима 

је на незавидно лошем нивоу, како по броју произведених грла, тако и по квалитету. Стога 

је потребно да се градска управа директно укључи давањем субвенционисаних средстава 

из буџета, формирањем фонда за развој пољопривреде намењених вештачком 

осемељавању квалитетним семенима како у говедарској, тако и у свињарској производњи. 

Бесплатним осемењавањем произвођачи би били стимулисани на већу производњу, а 

самим тим би се створили услови за квалитетнији узгој како приплодних, тако и товних 

грла.  

 

Оживљавање прераде меса- Повећавањем сточарске производње створили би се услови 

за формирање одговарајуће сировинске базе која би могла да реафирмише рад кланичне 

индустрије са већим капацитетима прераде, бољим квалитетом и могућим пласманом на 

међународном тржишту. У таквим околностима створили би се економски предуслови 

оживљавања некадашње индустрије меса и конзерви "29. новембар". 

 

Развој коњарства- Европски трендови у сточарству јасно указују на растући значај 

коњарства, како у смислу развоја сточарства, тако и у афирмацији спорта. Примери 

Исланда, Немачке, Холандије, као и Шведске говоре у прилог чињеници да је годишњи 

обрт по једном коњском грлу око 2.500,00 евра, са ефектом мултиплицирања од 2-3 пута. 

Узимајући у обзир географски положај града Суботице, производњу сточне хране, радну 

снагу, као и остале погодне факторе, улагање у развој коњарства треба схватити као 

атрактиван тренд развоја сточног фонда на територији града. 

 

Укрупњавање поседа и удруживање произвођача- Ратарску и сточарску производњу 

треба довести на виши ниво организованости, јер уситњена индувидуална производња 

негативно утиче на конкурентност и ефикасност пољопривреде. Организовано се може 

спровести радом већег броја задруга, бизнис инкубаторима, наменским функционисањем 

слободне зоне и сл.  

 

Подизање ветро заштитног појаса. Више је него потребно ангажовање градске управе на 

спречавању даље ерозије пољопривредног земљишта, подизањем ветро заштитног појаса 

око пољопривредних добара и на местима где је то могуће извршити. Подизањем овог 

појаса посебно на северном и северо-источном делу града значајно би се смањила даља 

ерозија земљишта.  

 

Наводњавање – изградња акомулационих језера- На мање квалитетном земљишту у 

реону суботичко-хоргошке пешчаре, на којем има највише надолазећих подземних вода, 

потребно је стварање акумулационих језера која би се пунила у зимским и пролећним 

периодима, када је ниво Тисе (нама најближе реке) у критичном порасту, уместо да се 

граде насипи и бране, док се неопходна вода која може да се користи у сушним периодима 

године пропушта да поплави најквалитетнија земљишта. Из наведених акумулационих 

језера сакупљену воду могуће је користити за потребе наводњавања обрадивог 
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пољопривредног земљишта кроз мрежу постојећих и нових канала за системско 

наводњавање. На овај начин спречила би се угроженост туристичког центра Палић, као и 

осталих делова града подземним водама.  

 

Контрола употребе земљишта- Поред ерозије земљишта нарушавање еколошке средине 

резултат је и неконтролисане експлоатације песка. Организованим приступом 

ескплоатацији, строгом контролом и наплатом преузетог песка могуће је зауставити даље 

нарушавање биодиверзитета. Средства која би се добила од експлоатације песка усмерила 

би се у буџет града, односно у градски Фонд за развој пољопривреде. Заустављањем 

дивљих експлоатација у великој мери би се зауставило и стварање дивљих депонија, 

имајући у виду да се као по обичају након извршене дивље експлоатације на наведеним 

местима најчешће стварају дивље депоније. Пошто се на дивљим депонијама одлаже и 

отпад непознатог порекла могући су проблеми угрожавања животне средине загађења 

воде, земљишта, као и могућим настанком заразних зооноза. 

 

Изградња сеоске инфраструктуре- Ангажовање већег броја незапослених људи у 

пољопривредној производњи није могуће без квалитетног развоја руралних подручја града 

Суботице. То подразумева веће ангажовање градске управе у изградњи инфраструктуре у 

руралним срединама, бољу комуникацију јавног саобраћаја, квалитетније телефонске и 

АДСЛ везе, изградњу водоводне и канализационе мреже, асфалтирање путева итд. 

 

Враћање живота на салаше- Оживљавање и стављање у економску функцију 

напуштених салаша такође захтева ангажовање градске управе јер овакви пољопривредни 

капацитети лако могу да прерасту у мини фарме са производним и туристичким наменама, 

што ће довести до економског просперитета руралних подручја и заустављања масовне 

миграције из села у град.  

 

Кластеризација пољопривреде- Јачање индустријског сектора подразумева окупљање 

јавних и привредних актера око пројеката од заједничког интереса, којима ће се 

обезбедити несметан економски раст и развој базиран на повезивању знања, вештина, 

технологија, иновација, система квалитета и радне снаге што ће све скупа омогућити 

конкурентан наступ на домаћем и страном тржишту. 

 

Коришћење обновљивих извора енергије и „чисте енергије“- Подршка производњи 

електричне енергије из алтернативних извора треба да буде базирана на постојећим и 

расположивим ресурсима у предузећу "АТБ Север". Ово предузеће може да производи 

гернераторе за ветро-електране и мини хидро-електране по међународним стандардима 

квалитета. Будући да је држава власник 15% акција предузећа "АТБ Север", могуће је 

активирање јавно-приватног партнерства у овом циљу имајући у виду да се у око 3 000 

ветро електрана на различитим локацијама у свету налазе инсталисани Северови 

генератори. 

 

Поред тога, град Суботица са околином има довољно сунчаних дана на годишњем нивоу, 

што може да буде основа за стратегијски приступ коришћењу енергије сунца за загревање 



 

15 

 

воде, грејање објеката и производњу електричне енергије. Овакве пројекте могуће је 

реализовати такође  у форми јавно-приватног партнерства. 

 

Стимулисање инвестиција у прерађивачке капацитете и откуп воћа и поврћа- У 

циљу развоја примарног и секундарног сектора неопходно је разрадити програм 

стимулативних мера за привлачење инвеститора у подизању капацитета за прераду воћа и 

поврћа будући да град располаже значајним ресурсним потенцијалима. Системски 

приступ откупу воћа и поврћа, ангажовање на повлачењу "старт уп" кредита, омогућили 

би покретање тржишно оправдане производње и отварање већег броја радних места у 

девастираном индустријском сектору града Суботице. 

 

Стварање фондова за развој пољопривредних делатности и смањење фискалних 

оптерећења за пољопривреднике- Улога градских власти у подршци привредног развоја 

огледа се у обезбеђивању различитих видова финансирања, као што је стварање развојних 

Фондова, смањивањем такси и накнада односно повољним уступањем градског 

грађевинског земљишта.  

 

У очувању индустријске зоне и радних места од приоритетног значаја је стимулисање 

прехрамбене и прерађивачке индустрије кроз различите фондове, развојне или иновативне 

програме који би се финансирали из градског буџета. 

 

Ревитализација индустријских капацитета- Поновно покретање ливнице алуминијума, 

која је имала дугу и успешну тржишну традицију протеклих пет деценија. Алуминијум је 

несумњиво метал будућности, мале специфичне тежине, није подложан корозији, а има и 

добре механичке особине. Тржиште ливнице алуминијума је веома широко, имајући у 

виду да се алуминијум користи у авио индустрији, грађевинској индустрији, као и у 

телекомуникацијама. Поређења ради, ливница "Севојно" је након приватизације успела да 

повећа производњу за готово четири пута, што указује на исплативост поновног 

покретања производње у суботичкој ливници алуминијума. 

 

Едукација и консалтинг за пољоприверднике- Подстицање дугорочног и одрживог 

развоја града Суботице подразумева и веће ангажовање градске власти у образовању 

квалитетних кадрова, те квалификацију постојећих, пружањем услуга консалтинга у 

области маркетинга, финансија, менаџмента као и консалтинга усмереног на побољшање 

организационе структуре предузећа. Јачање веза између школа, факултета и привредног 

сектора битан је предуслов тржишне оријентације градске администрације.  

 

Подршка органској производњи- Подршка пољопривредној и органској производњи 

представља битан елемент у развоју примарног и секундарног сектора, и то пре свега 

подршком и стимулисањем увођења савремених агротехничких мера и пољомеханизације. 

Неопходна су већа улагања у подизање пластеника и стакленика, као и континуелна 

улагања у системе за наводњавање без којих нема продуктивне и интензивне 

пољопривредне производње. Традиционалну производњу ратарских култура неопходно је 

повезати са потребама градске прерађивачке индустрије. 
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Имајући у виду да је велики број здравствених проблема у појединим земљама Европске 

Уније настао као последица савременог приступа пољопривредној производњи и 

сточарству, отвара се велики регионални тржишни простор за органску и природну 

пољопривредну производњу на градским обрадивим земљишним површинама. 

 

У циљу обезбеђења финансијске подршке производним делатностима неопходно је веће 

ангажовање градских власти у поседовању између приступних фондова и фондација и 

крајњих корисника финансијских средстава. 

 

Ефикасност рада администрације- Смањењем времена чекања на документа која су у 

надлежности градске управе, а представљају део пакета документације неопходне 

будућим инвеститорима могуће је развијањем Центра за обједињено издавање дозвола, 

који ће у значајној мери подићи квалитетно пружање услуга потенцијалним 

инвеститорима. Осим тога административне олакшице треба да буду пропраћене 

смањењем трошкова и градских такси. 

 

Учешће на сајмовима- У циљу развоја примарног и секундарног сектора неопходно је 

веће ангажовање градских власти у информисању и стварању услова за учешће предузећа 

на домаћим и међународним сајмовима.  

 

 

3.3. Развој услужног сектора 
 

У граду Суботици и њеној околини налазе се значајни квалитетни и разноврсни 

туристички потенцијали. Почевши од националног парка, природног резервата, паркова 

природе, па до језера и бања. Наведени туристички потеницијали само су делимично 

искоришћени, а у целини гледано могу да буду елементи атрактивне туристичке 

дестинације, односно развијеног туристичког центра. Овако дефинисан туристички центар 

препознатљив је по мултикултуралности, карактеристикама панонске равнице, 

специфичностима живота на салашима, амбијентима природних језера као симболичној 

алтернативи одмора на мору, гастрономским ужицима и активним забавним и 

рекреативним могућностима. Географски положај Суботице на раскрсници главних 

друмских путева и праваца природна је претпоставка ефикасног туристичког развоја.  

 

Развијање туризма треба да иде у правцу изграђивања атрактивне, препознатљиве и 

примамљиве туристичке дестинације.   

 

Унапређење квалитета смештајних капацитета- Туристичка понуда представља реалну 

шансу економског развоја не само града Суботице већ и читаве регије уз претпоставку 

задовољавања високих стандарда квалитета. Неопходно је подићи квалитет смештајних 

капацитета привлачењем мултинационалних хотелских ланаца високе класе или 

афирмацијом јавних грантова којима би се подржала изградња нових хотелских 

капацитета инвестирањем локалног капитала. 
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Подизање квалитета услуга- Подизање квалитета туристичке понуде подразумева опште 

унапређење квалитета туристичких услуга, што подразумева битно другачије присуство и 

ангажовање локалних туристичких службеника који готово у потпуности недостају 

градској туристичкој понуди. Локални туристички службеници могу да буду примамљива 

шанса за старт-уп младих незапослених људи, што треба подржати локалним грантовима, 

односно техничком помоћи у старт-уп фази. 

 

Развој пратећих садржаја у туризму- Ограничења у развоју градског туризма пре свега 

се односе на неадекватну понуду смештајних капацитета, неодговарајуће угоститељске 

услуге. Међутим, за продужење боравка гостију неопходно је гостима понудити више 

различитигх садржаја, од гастрономских, образовних, спортских до забавних.   Због тога је 

неопходно уложити у изградњу пратећих садржаја за рекреацију, спорт, конгресни 

туризам итд. Приватни сектор ће самостално улагати у капацитете смештаја, али у пратеће 

услуге и инфраструктуру туризма мора уложити локална самоуправа.  

 

Мастер план- Постојећи мастер план Палића неопходно је унапредити у развојни план 

туризма дестинације Палић.  

 

Подршка града развоју туризма треба да обухвати и следеће активности: 

 

 привођења квалитета језерске воде на Палићу класи II б (за купање и рекреацију), 

имајући у виду да изоловано посматрано ни туристички објекти светске класе не могу 

привлачити туристе 

 подизање степена искоришћења Визиторског центра на Лудошу 

 активирање коришћења Суњог чарде 

 у изградњи комплекса базена на Палићу неопходно је одговарајуће решавање 

проблема снабдевања водом, односно одвођења и пречишћавања отпадних вода 

 интензивирати испитивање могућности употребе геотермалних вода у балеолошке 

сврхе и сврхе загревања, имајући у виду да су то пројекти које финансира Европска 

Унија у циљу подизања енергетске ефикасности 

 израдити план намене и реконструкцију Омладинског насеља, Омладинског језера на 

Палићу и хотела Спорт 

 организовати догађаје, активним односом према европским иницијативама за стварање 

туристичких путева, за шта постоје одговарајући објекти у виду Летње позорнице и 

Музичког павиљона. 

 

Коришћење геотермалних вода у туризму и енергетици- Програм развоја града 

Суботице треба да обухвати и активно коришћење потенцијала хидро-геотермалних 

извора енергије захваљујући постојању термалних вода на територији града које се налазе 

на већим дубинама испод земље. Осим коришћења гео-термалне воде за бањско лечење и 

у спортско-рекреационе сврхе геотермални извори користе се у чак 24 државе за 

производњу електричне енергије, од чега у 5 држава производња електричне енергије из 

геотермалних извора износи 15-22%, док је директна употреба геотермалне енергије 

забележена у 72 земље. У студији Европске организације за безбедност и сарадњу (ОЕПС) 

наводи се да је коришћење геотермалне енергије и њених ресурса у Србији веома мало у 
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односу на потенцијал. На први поглед разлози таквог стања су неразумљиви, поготово 

када се узме у обзир да су поједина изворишта међу најбољим у Европи и да је развој 

геотермалне технологије у Србији почео истовремено кад и у земљама у којима је данас та 

област на највишем степену развоја.  

 

У свету се наведени извори углавном користе за загревање, што показује податак да скоро 

половина светских геотермалних резерви користи за потребе грејања, ако се у обзир узме 

и употреба топлотних пумпи у грејним системима. На територији града Суботице постоје 

извори хидро-термалне енергије изузетно погодне за загревање, али истовремено и за 

хлађење објеката, што може да постане веома значајан, исплатив и обновљив енергетски 

ресурс.  Извори топлотне енергије које користи топлотна пумпа практично су неисцрпни и 

бесплатни ( подземне воде). 

 

Активним односом према изворима геотермалних вода употпуњује се туристичка понуда, 

остварује значајна уштеда енергије, енергетска независност у односу на друге енергетске 

енергенте уз истовремену заштиту човекове околине. Цео регион Севернобачког округа 

лежи на изворима геотермалних вода, при чему се извори налазе већ на дубинама од 200м. 

Коришћене воде "расхлађене" могу се поновно користити као индустријске воде, за 

заливање стакленика и повртарских култура.  

 

Коришћење извора наведених геотермалних вода не захтева превелика финансијска 

улагања јер се извори налазе на релативно малим дубинама. 

 

3.4. Унапређење конкурентских предности града Суботице у оквиру 

равномерног регионалног развоја Србије 
 

Брендирање града Суботице треба да буде базирано на позитивним искуствима 

развијених региона у свету имајући у виду да се садашњост све више управља из 

будућности, да су емоције значајан елемент успешног брендирања и да је циљ брендирања 

града визија о томе како Суботица треба да буде виђена наредних година и деценија. 

Идентификовање и унапређење конкурентских предности града Суботице подразумева 

обележавање свих главних улаза у град са препознатљивим таблама, јасно урађене и на 

видљивим местима постављене путоказе, ангажовање промотера на граничним прелазима 

са суседном Мађарском, подршку традиционалним градским манифестацијама, 

ангажовање промотера у развоју туризма на Палићу са јасним циљем позиционирања 

Суботице у оквиру равномерног регионалног развоја Србије.  

 

Неопходно је промовисање градских конкурентских предности и пословних капацитета у 

другим регионалним центрима Србије, као и у градовима суседних држава. Од 20 

познатих брендова у Србији чак 10 су развила предузећа са седиштем у Суботици, што 

представља компаративну предност издвајања Суботице као значајног центра регионалног 

развоја Србије.  

 

У граду се налази вредна и квалификована, али недовољно упослена радна снага са 

изграђеним радним навикама и формираном пословном културом. Промовисање града 
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захтева активну подршку наступима на домаћим и међународним сајмовима, са посебним 

нагласком на сајмове некретнина.  

 

Унапређењем конкурентских предности града Суботице у оквиру равномерног 

регионалног развоја Србије стимулисао би се раст инвестиција у примарни, секундарни и 

терцијарни сектор, допринело би се расту цена некретнинама, створиле би се претпоставке 

за отварање нових радих места, а кумулативно гледано увећало би се задовољство и 

самопотврђивање грађана Суботице.   
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